



呼伦贝尔林地面积2.41亿亩,著名的大兴安岭林海64%的面积在呼伦贝尔
呼伦贝尔草原至今仍然是内蒙古乃至世界最好的草原

呼伦贝尔 绿色发展 精彩10年

本报记者 罗 霄 通讯员 孟松林 韩国华 李志明



美丽发展 良性互动

呼伦贝尔以发展的成果滋养草原

在美丽发展的同时,呼伦贝尔以前所未有的投入,系统综合施策,为因气候变化和以前开发所造成日益枯瘦的草原和萎缩的林区滋容养颜,实现了真正意义上的美丽发展和良性互动双赢。

生态治沙。第一次为呼伦贝尔草原腹地沙带梳妆美容。历史上形成的呼伦贝尔沙地,总面积近2000万亩,地处呼伦贝尔草原的核心区域。2009年,呼伦贝尔市公共公益项目一号线工程启动,呼伦贝尔开始向沙地宣战。至2011年底,3年累计投入资金4.75亿元,完成沙地治理面积314.46万亩。今年已完成95万亩的治沙规模。根据2011年度生态监测结果,治理区内林草植被生长茂盛,植被盖度由治理前的不足5%提高到30%以上,部分项目区达到60%以上,保护牧场约1200万亩。

治理沉陷区。为当年的历史欠账埋单。在上世纪80年代末90年代初,小煤窑遍地开花,呼伦贝尔也没例外,据统计,这一时期呼伦贝尔共有大小煤矿近500座,年总产量不足1000万吨,却使全市164.2平方公里土地因矿山开采被破坏。必须为当年的历史欠账埋单,呼伦贝尔一举关闭了452座小煤矿,对19座小煤矿实施了资源整合,对7座煤矿进行了技术改造。并从2003年开始,有序开展矿山地质环境恢复治理。

治水。治清污水见清流。呼伦贝尔草原上的人们世代延续了蒙古民族爱护河流的传统。他们知道,保护水源,爱护河流,是关系到生存的大事情。今天的呼伦贝尔,更是加大了对水资源的保护力度,在河流发源地大兴安岭,经过十余年的不懈播绿,极大地涵养了水源,使呼伦贝尔境内的大小河流和湖泊生生不息。

呼伦贝尔资源非常丰富,大兴安岭是诸多河流的发源地和天然分水岭。流域污染防治一直以来是全市环保工作的重中之重。

治污见清流。各项治污设施的稳定运行和不断加强的污染源在线监控,筑牢了达标排放的防线。扎兰屯市

污水处理厂、华润雪花啤酒等重点涉水企业全部安装了在线监控设备,实现对污染物排放的实时监控、动态管理。各级环保部门定期对流域内主要河流沿岸废水、雨水排放口进行巡查,防止工业、生活污水偷排。

育林。恢复大兴安岭永恆的绿色。走进呼伦贝尔,走上高高的大兴安岭,绿色是一个永恒的话题,永葆呼伦贝尔绿色底色不是,是呼伦贝尔人构筑北疆生态屏障给世人的庄严承诺。从2000年起,大兴安岭将木材产量由天保工程实施前的380万立方米调到29.6万立方米,2011年调减到110万立方米,较1986年木材产量最高值减少310万立方米。自天保工程实施以来,林区已累计调减木材产量1700多万亩。

天保工程以来,林区森林面积净增67.45万公顷,达到817.36万公顷;森林覆盖率提高8.3个百分点,达到77.99%;活立木总蓄积增加12亿立方米,达到11亿立方米,新增林地面积和增加的森林蓄积折算直接经济价值700多亿元,相当于天保工程同期投入的9.4倍。

根据最近公布的第七次全国森林资源连续清查结果显示,林区森林面积、林木蓄积持续增长,资源总量恢复到1959年开发建设初期的总量水平,生态建设走在了全国有林区的前列。

移民。综合施策使青山绿水得以修复。近年来,国家启动实施了林业棚户区(危旧房)改造工程,林区134万户列入全国保障性住房建设规划,成为新中国成立60多年来惠及林区上百万林业职工、数百万人口的一项最大的民生工程。

十一五时期,全市建设保障性住房669万平方米,12万户家庭喜迁新居。2011年,全市森工保障性住房开工27569户,林区职工居住条件得到有效改善。仅今年开工建设的内蒙古大兴安岭林区棚户区改造海拉尔百万平方米建设项目建设,就占地面积78公顷,建筑面积100万平方米,项目总投资20多亿元,项目建成后将有8000余户林区职工迁居海拉尔。



技术装备均达到全国领先水平。涌现出一批诸如华能伊敏煤电公司、中国黄金集团乌山项目等环境友好型和谐矿山,对呼伦贝尔合理开发利用资源、理性发展经济有着重大意义。

牧业。七个生态家庭生态牧场,为草原养颜。为了保护草原生态,实现畜牧业美丽与发展双赢,呼伦贝尔强力推进生态畜牧业,创造了七个一家生态牧场经营模式,即每个牧户拥有一处2000亩以上的围栏草场,一座标准化圈舍,一套牧业机具,一机井,一台风力或太阳能发电机,一块饲料地和一台流动宿营车。以提质减畜为指导,从2002年开始,呼伦贝尔市启动了草原休牧禁牧工程、国家天然草原退牧还草工程。十一五期间退牧休牧1520万亩,减少牧区31%的牲畜头数,但牧民的收入却在全面实施科学养畜的一退一减中,每年以17.48%的增幅增长。2011年牧民人均收入达到10890元,增长20.0%,实现了生态、生产和生活方式的和谐统一。

天然草原退牧还草项目区内,植被覆盖度平均增加20%至30%,草量平均每亩提高20公斤至30公斤,植被高度平均增高了10公分至15公分。

为了改变超载过牧现象,呼伦贝尔不再盲目追求牲畜头数,在牧区牲畜压缩战略,提高良种率和产率,形成少养、精养的生产模式。畜牧业也不再是牧区的特权,在政府的倡导下,许多农民盖起了圈舍养殖牛羊。2011年全市牲畜存栏1652万头只,农区牲畜存栏1174万头只,占全市牲畜总数的71%。

1996年,鄂伦春旗政府郑重宣布“禁猎”。世世代代以狩猎为生的鄂伦春人,为了保护生态,造福子孙,放下手中的猎枪,成为大森林真正的守护神。

打响绿色品牌

走一子活全盘,农业打出绿色有机牌。2012年初,呼伦贝尔市决定在原海拉尔农垦和大兴安岭农垦的基础上,合组建设呼伦贝尔农垦集团,集团拥有600万亩耕地,20个国有牧场,19个加工企业,每年的销售额在60多亿元,利润在4亿元左右。集团生产的苍蝇牌有机面粉、有机小杂粮、有机芥花油、马铃薯全粉和有机肥依托呼伦贝尔绿色品牌,走向国内外市场。

呼伦贝尔农垦集团千亩良田,上舞台国际领先的农机装备正在保护性耕作,此举既能有效提高生产效率,也能够抑制扬尘,有效保护了生态环境。

发展生态农业,呼伦贝尔充满信心。按照突出发展粮油菜、重点发展乳肉、大力发展特色产品的产业发展重点,金力推进绿色农牧业产业化,打造全区乃至全国最大的有机和绿色食品基地,力争5年内全市农畜产品的80%以上达到绿色食品标准。

生态旅游业繁荣第三产业,最大程度减少对资源的开发。呼伦贝尔的美既有自然风貌的博大壮观,又有原生态的纯净无染,更有厚重的文化内涵深厚。依托于呼伦贝尔的自然之美、生态之美,呼伦贝尔市生态旅游业方兴未艾。到呼伦贝尔去,成为各大旅行社和旅游网站的金字招牌。随着生态旅游业的发展,截至2011年底,全市旅行社增至170家,国家A级景区48家,星级旅游饭店38家。2011年呼伦贝尔接待游客1185万人次,旅游收入达到173亿元。今年前8个月,呼伦贝尔接待国内外游客920万人次,与去年同期相比,增长了27.8%。旅游业正成为拉动呼伦贝尔经济发展的重要力量。

坚持高起点引进。凡是不利于生态环境保护的项目不上,凡是影响群众利益的项目不上,凡是不符合国家产业政策,低水平重复建设的项目不上。呼伦贝尔按照点状布局,集中发展,深度开发、循环利用,高起点规划未来产业发展。破坏环境的小企业迅速退出,一批有实力、诚信、重环保的大企业纷纷落户呼伦贝尔。目前,全市共有煤矿41座,平均产能超过每年200万吨,产能



世世代代以狩猎为生的鄂伦春人,为了保护生态,造福子孙,放下手中的猎枪,成为大森林真正的守护神。

家乡越建越美好

生活越来越舒心

幸福是什么?对于一座城市而言,幸福就是关系着老百姓的衣食住行,看得见,摸得着的好事。

民生是社会关注的焦点,也是和谐社会建设重点,更是党和政府一切工作的根本出发点和归宿点。10年奋进,呼伦贝尔市提出“美丽发展、生态崛起、贡献繁荣”的发展战略,就是希望以优质的经济发展成果,保障全市人民享受发展带来的这份美丽。

一份份报告、规划中勾勒出5年乃至更长久的百姓生活画卷,这是政府向人民群众作出的庄严承诺。

钱袋子越来越鼓,实行收入倍增工程。2011年,呼伦贝尔市民收入达到114.8亿元,占地方财政总支出的45%。城镇居民人均可支配收入和农牧民人均纯收入实现17142元和7643元,分别增长15.4%和21.4%。城乡居民的工资性收入、保障性收入、补贴性收入和救济性收入得到全面提高。今年两节前夕,极寒天气袭击呼伦贝尔市,该市紧急投入9000万元惠民补贴,确保困难群众能够温暖过新春、度寒冬,全市10万城市低保家庭从中受益。从十五到十一五,呼伦贝尔城乡居民收入增长近1倍。市第三次党代会报告指出,利用5年时间,实现城乡居民收入增长1倍,届时将会达到近3万元和1.3万元。

投入的增加,让呼伦贝尔的百姓生活如芝麻开花,从群众就业到居民养老,从新水厂建设到森林城市,从城市基础设施建设到城市品位提升到公共卫生服务,幸福呼伦贝尔理念涵盖所有民生话题。

生活越来越舒心,社会事业全面提升。呼伦贝尔千方百计扩大就业,大幅提高城镇职工基本养老、失业、医疗、工伤、生育保险等社会保障标准,扶贫、减税、涨工资、办实事、建设公益工程。呼伦贝尔人发现,自己的生活变得更舒适、更如意。2011年,呼伦贝尔市实现就业,城镇居民养老保险参保38.8万人,城镇企业职工人均养老金达到每月1443元,当年实现11万人脱贫。2009至2011年,全市共投入医改资金约28.2亿元。一个个小药箱,送进一座座洁白的毡房,一粒粒健康文明的种子播撒在辽阔的草原。

从卫生城市到文明城市,从休闲城市到森林城市,呼伦贝尔城市的脉搏在搏动,城市的形象迅速地翻新,体现出的不凡追求,挥洒出的创造激情,让每个人都走近呼伦贝尔的都怦然心动。

发展动力越来越强,城市面貌焕然一新。俯瞰呼伦贝尔城市规划建设沙盘,在呼伦贝尔中心城区新老城区的座座高楼大厦之间,有一片2.2平方公里的宽阔区域,格外引人注目,那是呼伦贝尔大剧院、科技馆、艺术馆。有文化的城市才有特色,有特色的城市才有灵魂,有灵魂的城市才有魅力,有魅力的城市才具有吸引力和凝聚力。当全市各地一座座新楼拔地而起,各项城市基础设施建设全面推进,呼伦贝尔城市化的足音也越走越强劲。

以中心城市海拉尔为轴心,打造呼伦贝尔境内的1个小时时空圈。这意味着,人们将用1至2天就可从天空畅游200平方公里的呼伦贝尔,这一切随着呼伦贝尔机场群的建设,已经并不遥远。空中走廊穿梭繁忙,铁路大通道转通畅,大家在惊羡于这座城市日新月异的变化,也发出深情的感慨:家乡越建越美,越发展越和谐。

本报记者 陈艳牛瑾美编 夏一

